

故事是有力量的
杭州小店的故事
每天都在继续

深夜

还在等最后一拨客人 努力赚钱支持女儿考研



千家小店万家灯火。
小店是最具烟火气、竞争最激烈的商业终端,也是最有人情味、连接城市肌理的毛细血管。

钱江晚报杭州百家小店调查第三季新鲜出炉(详见本报近日连续报道),杭州小店的故事每天都在继续。

它们开开关关,分分合合,有的全新出发,有的柳暗花明,也有黯然离场。

昨天,2023年高考启幕,新课标I卷语文作文题聚焦“故事是有力量的”,这种力量在小店店主身上有千百种的表达。

探究小店兴衰的背后,其实是在关注普通人的生存故事。

你身边有这样的小店故事吗?欢迎扫码给钱江晚报留言爆料。

本
王
葛



扫码分享
小店故事

旁边店面转租出去,压力终于没那么大了

“一个月前刚把旁边的店面转租出去,这下压力就没那么大了。”明春红和老公王启良的老家在江苏泰州,原先在文一路开店一年多,亏了,七八年前搬到东河边的头营巷,开了这家“金碧美鞋”店,接的活都跟皮具有关,除了修鞋洗鞋,还有皮衣、皮沙发的保养翻新等。

小店和旁边的店铺本来是一家,30多平方米,房东租给了一家冰激凌店,店主把房子一分为二,小的这间转租给王启良。后来那家店搬走,王启良就全部租下来,租金一年7万多。大的那间,转租过咖啡店,也关门了,又空了大半年,一个月前刚以5万元一年的价格租出去:“之前没人敢接手,现在信心比之前足,总是看好的。”

对明春红夫妻来说,打拼这些年,生活确实在逐渐变好。

10平方米左右的小店里,摆了一台修鞋机器,一张两人沙发,再加上放满鞋子和包包的两个靠墙置物架,没剩下多少空间。在一年前的数年里,明春红夫妻每天晚上都睡在店里,那张两人沙发,拉开就是床。

“去年起终于不用睡在店里了。我们在附近找了一间房,10平方米,卫生间和厨房

是公用的,一年租金2万元不到。”明春红说着说着声音突然哽咽了。

为了开店,夫妻俩向亲戚朋友借了十来万,这家小店一年收入10万元左右,借的钱分了四五年才还完。

夫妻俩仍然很节省。

店里有一台小冰箱,顶上架着一只电饭煲。靠墙的置物架上,很显眼地搁着几只碗碟——一盆白菜干张烧肉片,一份清炒土豆丝,一大盆粥和一小锅丝瓜汤,“一天烧一顿,分两次吃。”

头营巷附近有多个写字楼,很多公司的沙发清洗都是明春红包的,对她来说,那是大客户。但现在这样的大客户少了,有的关了,有的搬了。

“以前店里主要做皮具翻新,洗鞋是顺带的。现在反过来了,洗鞋成了主要业务,穿皮衣的人少了。”鞋子是明春红一双双手洗的,她说,风向变了,就要跟着做出改变。

杭州的夏天来了,明春红盼着的暑假也近了。那时候,老家的小儿子会过来杭州和他们团聚。

这是明春红一年中最为盼望的事。

搬店到萧山,特别感谢老客的照顾

这是叶子搬到萧山开小区店的第二年,此前7年,她的威斯顿洗衣店都在滨江一小区门口,因为房租等种种原因,去年5月份开始,叶子的洗衣店搬到了萧山。

店在小区内部,面积比原先大了一倍多,租金只要8万元。为了进一步减轻成本压力,叶子没有再请人。

3月份开始持续的洗衣店旺季,她一个人几乎每天都从早上6点多忙到晚上11点,上门取衣服、洗衣服、烫衣服……

她很感激前面几年积累的老客,就算店搬了,他们依然照顾她的生意。“有几个客人特别好,为了让我少跑一趟,每次都是攒多几件才叫我去取,也不催我,我真的特别感激。”

让叶子比较欣慰的还有儿子和女儿。“儿子27岁,已经工作了,找了女朋友,基本上自

己能够管自己,女儿过了今年暑假就高三了,感觉这一年懂事了好多。”

叶子说她和丈夫文化程度都不高,在孩子的学业和工作上都帮不上什么忙。“女儿很独立,有主见,大学想考人工智能方向的专业,她跟我们说这个方向就业可能会比较好。”

经济大环境的变化,对叶子的洗衣店没有产生很大的波澜。

“我现在压力小多了,一方面是不用人,房租也只要8万,成本压力小了,另一方面,疫情那时的不安没了。”叶子说,洗衣店季节性比较明显,小店开着总有辛苦钱可以赚。

“就是年纪大起来,体力精力大不如前,这么些年多亏老客照顾,店能够做下去。”叶子最后说,还好两个孩子慢慢长大,等女儿上了大学,日子肯定会越来越好的。

不想错过每一笔生意,哪怕是一瓶水的买卖

接近深夜零点,杭州滨江区伟业路“永平炒货”的店门还开着,43岁的老板在等他当天的最后一拨生意:“钱塘江边有夜锻炼和散步的,这会儿最后一批人会陆续回家,有时会来店里买水。”

早上7点多开门到现在,永平炒货和很多小店一样超长待机,为的是不错过每一笔生意,哪怕只是一瓶水的买卖。

“店是守出来的,钱是省出来的”,是这对并不年轻的夫妻在外闯荡20多年的生活“觉悟”。来滨江之前,他们先后在台州、嘉兴、萧山开过店,起早摸黑、勤勤恳恳,靠开小店养活三个孩子。

永平炒货店今年的一个变化是,多出了7个冰柜,开始同步卖棒冰。

“炒货天一热就没啥生意,这时候就用棒冰顶上。”尽管在老家读大三的女儿再三劝父母不要过分辛劳和节约,老板夫妻却表示已经习惯了:“三个孩子,都是用钱的时候,我们可是一天都不敢偷懒。每个月给老家大女儿的生活费1500元,小女儿和儿子在萧山这边读书,委托我爸妈租房在照顾。”

辛苦守店也给这家人带来了回报——攒下的钱前些年在老家买了一个100多平方米的房子,暂时还没装修。

读金融的大女儿说想考研继续读法学,“现在工作不好找,她想继续读研,我们当父母的总要支持的。”老板说,尽最大努力支持孩子们去实现梦想,就是他们在异乡奋斗的动力。



明春红的店从皮具翻新扩展了修鞋洗鞋业务



“永平炒货”老板说:店是守出来的



叶子的洗衣店搬了新址

头

威

永